CẤU TRÚC VÀ NỘI DUNG KIỂM TRA HK1 VẬT LÝ 10
NH 2023 – 2024 (MĐ 132)

	Câu số
	Nội dung
	Số câu

	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng

thấp
	Vận dụng cao

	1
	- Đơn vị và thứ nguyên
	1
	
	
	

	2
	- Vai trò lực ma sát trượt
	1
	
	
	

	3
	- Bài toán về Định luật II Newton
	
	
	1
	

	4
	- Các loại sai số và cách xác định sai số trong phép đo
	
	1
	
	

	5
	- Bài toán về lực ma sát trượt
	
	
	1
	

	6
	- Vai trò lực ma sát nghỉ
	
	1
	
	

	7
	- Định luật II Newton
	
	
	1
	

	8
	- Bài toán chuyển động ném ngang
	
	1
	
	

	9
	- Các phương trình của chuyển động thẳng biến đổi đều
	
	1
	
	

	10
	- Bài toán về Định luật II Newton
	
	
	
	1

	11
	- Các đặc điểm của sự rơi tự do
	1
	
	
	

	12
	-Tính tương đối của chuyển động 
	1
	
	
	

	13
	- Đồ thị chuyển động
	
	1
	
	

	14
	- Quán tính
	1
	
	
	

	15
	- Các công thức của sự rơi tự do
	
	1
	
	

	16
	- Chuyển động ném ngang
	
	
	
	1

	17
	-Tốc độ trung bình của chuyển động thẳng
	
	
	1
	

	18
	- Đồ thị v – t


	
	1
	
	

	19
	- Vận dụng các định luật Newton và các lực cơ học. Đặc điểm của lực và phản lực trong tương tác giữa hai vật
	
	
	1
	

	20
	- Một số khái niệm cơ bản trong chuyển động
	1
	
	
	

	21
	- Công thức cộng vận tốc
	
	1
	
	

	22
	- Lực ma sát trượt
	
	1
	
	

	23
	- Các đặc điểm của sự rơi tự do
	1
	
	
	

	24
	- Vận dụng các định luật Newton và các lực cơ học
	
	
	
	1

	25
	-Tính tương đối của chuyển động. Công thức cộng vận tốc

	
	
	1
	

	26
	- Định luật II Newton
	1
	
	
	

	27
	- Khái niệm gia tốc
	1
	
	
	

	28
	- Định luật I Newton
	1
	
	
	

	29
	- Đơn vị và thứ nguyên
	1
	
	
	

	30
	- Lực ma sát nghỉ
	1
	
	
	

	TỔNG
	
	12
	9
	6
	3


	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP. HỒ CHÍ MINH

TRƯỜNG THPT NGUYỄN THƯỢNG HIỀN


	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I

Năm học: 2023 – 2024

MÔN: VẬT LÍ – KHỐI: 10

Thời gian làm bài: 45 phút


	Họ và tên HS:……………………………………………..Số báo danh:……………….
	Mã đề thi 132


Câu 1: Số hiển thị trên đồng hồ tốc kế trên các phương tiện giao thông khi đang di chuyển cho biết điều gì?

A. Vận tốc trung bình.
B. Vận tốc tức thời.
C. Tốc độ tức thời.
D. Tốc độ trung bình.
Câu 2: Vai trò của lực ma sát trượt không được thể hiện trong hiện tượng nào sau đây?

A. Cụm phanh (thắng) trong các loại xe khi phanh gấp giúp xe trượt và dừng lại trước chướng ngại vật.

B. Giúp quyển sách đang nằm yên trên mặt bàn khi bàn trượt trên mặt sàn nằm ngang.

C. Dùng giấy nhám để đánh bóng một bề mặt kim loại.

D. Người ta quẹt que diêm vào vỏ hộp diêm để tạo ra lửa.

Câu 3: Một vật có khối lượng m = 15 kg được kéo trượt trên mặt phẳng nằm ngang bằng lực kéo F = 45 N theo phương ngang kể từ trạng thái nghỉ. Hệ số ma sát trượt giữa vật và mặt phẳng nằm ngang là [image: image2.png]


 = 0,05. Lấy g = 10 m/s2. Tính quãng đường vật đi được sau 3 s kể từ lúc bắt đầu chuyển động.

A. 16,25 m.
B. 11,25 m.
C. 7,25 m.
D. 25,25 m.

Câu 4: Một học sinh dùng thước có độ chia nhỏ nhất đến milimet để đo khoảng cách d giữa hai điểm A và B. Sau 5 lần đo đều cho cùng một kết quả là 1,12m. Lấy sai số dụng cụ là một độ chia nhỏ nhất. Cách ghi kết quả đo đúng là

A. [image: image4.png]d = (1120 + 2) mm



.
B. [image: image6.png]d=(1,12+0,001) m



.
C. [image: image8.png]d =(1,120 + 0,001) m.




D. [image: image10.png]d = (1120 + 0,5) mm




Câu 5: Để đo hệ số ma sát trượt 
[image: image11.wmf]m

 của một bề mặt tiếp xúc với chất liệu gỗ, một học sinh kéo trượt đều một khối gỗ  m=1,2(kg) trên bề mặt đó đặt nằm ngang với lực kéo song song với mặt tiếp xúc và có độ lớn F= 3(N). Lấy g=10(m/s2).Trị số 
[image: image12.wmf]m

bằng

A. 0,15
B. 0,20
C. 0,25
D. 0,30

Câu 6: Một cái vali được đặt trên một băng chuyền đang chuyển động trong khu vực hành lý của sân bay. Lực giữ cho vali nằm yên trên băng chuyền là

A. lực ma sát nghỉ.
B. lực ma sát trượt.

C. trọng lực tác dụng lên vali.
D. phản lực của băng chuyền lên vali.

Câu 7: Một lực 
[image: image13.wmf]F

ur

truyền cho vật có khối lượng m1 gia tốc 3 m/s2, cũng lực đó thì truyền cho vật có khối lượng m2 gia tốc a2. Nếu đem ghép hai vật m1 và m2 lại thành một vật thì cũng lực 
[image: image14.wmf]F

ur

 như trên truyền cho vật ghép gia tốc 2 m/s2. Giá trị của a2 là

A. 1,0 m/s2
B. 6,0 m/s2
C. 4,5 m/s2
D. 2,5 m/s2
[image: image28.png]


Câu 8: Một máy bay trực thăng thả một gói hàng tiếp tế xuống mặt đất. Khi đó, máy bay đang bay ở độ cao 235(m) với tốc độ 252 (km/h) theo phương ngang (Hình vẽ). Lấy g = 9,8 m/s2 và bỏ qua lực cản không khí.  Tốc độ gói hàng khi chạm đất là

A. 80 (m/s)
B. 90(m/s)
C. 97,5(m/s)
D. 95,25(m/s)

Câu 9: Một đoàn tàu đang chạy với vận tốc 54 km/h thì hãm phanh, đoàn tàu chuyển động chậm dần đều sau 5 s thì dừng hẳn. Quãng đường mà tàu đi được từ lúc bắt đầu hãm phanh đến lúc dừng lại là

A. 75 m.
B. 50 m.
C. 37,5 m.
D. 135 m.
Câu 10: Cho vật M = 3(kg) đặt tiếp xúc với vật m = 2( kg) trên mặt sàn nằm ngang không ma sát. Tác dụng lực 
[image: image15.wmf]F

ur

 nằm ngang có điểm đặt trên vật M, độ lớn F = 15(N) không đổi. Độ lớn lực tương tác giữa M và m khi chúng cùng trượt trên mặt sàn, không tách rời nhau và theo một quỹ đạo thẳng là

A. 6,0N
B. 12,5N
C. 7,5N
D. 3,0N

Câu 11: Chuyển động rơi tự do là

A. một chuyển động thẳng đều.
B. một chuyển động thẳng nhanh dần.
C. một chuyển động thẳng chậm dần đều.
D. một chuyển động thẳng nhanh dần đều.
Câu 12: Chọn câu đúng. Một hành khách ngồi trong một xe ôtô A, nhìn qua cửa sổ thấy một ôtô B bên cạnh và mặt đường đều chuyển động với cùng vận tốc. Khi đó

A. ôtô đứng yên đối với mặt đường là ôtô A.
B. cả hai ôtô đều đứng yên đối với mặt đường.
C. cả hai ôtô đều chuyển động đối với mặt đường.
D. ôtô đứng yên đối với mặt đường là ôtô B.
[image: image29.png]


Câu 13: Đồ thị độ dịch chuyển – thời gian trong chuyển động thẳng của một chất điểm có dạng như hình vẽ. Trong khoảng thời gian nào chất điểm chuyển động thẳng đều?

A. Trong khoảng thời gian từ t1 đến t2.

B. Không có lúc nào xe chuyển động thẳng đều.

C. Trong khoảng thời gian từ 0 đến t1.

D. Trong khoảng thời gian từ 0 đến t2.
Câu 14: Đại lượng đặc trưng cho mức quán tính của một vật là

A. vận tốc.
B. lực.
C. trọng lượng.
D. khối lượng.

Câu 15: Khi một vật rơi tự do tại nơi có gia tốc [image: image17.png]


, quãng đường vật rơi trong giây đầu tiên và trong giây thứ hai hơn kém nhau một lượng bằng

A. 2g.
B. g.
C. [image: image19.png]


.
D. [image: image21.png]


.
Câu 16: Tại cùng độ cao h, hai vật được ném ngang cùng lúc và ngược hướng nhau với các tốc độ ban đầu lần lượt là 4m/s và 9m/s. Lấy g = 10m/s2 và bỏ qua sức cản của không khí. Ngay khi chạm đất, vận tốc của hai vật có phương vuông góc nhau. Độ cao h lúc ném vật là

A. 1,80m
B. 2,15m
C. 3,45m
D. 2,51m

Câu 17: Một xe đi nửa đoạn đường đầu tiên với tốc độ trung bình v1 = 36 km/h và nửa đoạn đường sau với tốc độ trung bình v2 = 72 km/h. Tính tốc độ trung bình trên cả đoạn đường.

A. 24 km/h.
B. 54 km/h.
C. 48 km/h.
D. 15 km/h.

[image: image30.png]v (m/s)
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Câu 18: Đồ thị vận tốc – thời gian của một chuyển động được biểu diễn như hình vẽ. Trong những khoảng thời gian nào vật chuyển động nhanh dần đều?

A. Từ t = 0 đến t1 và từ t4 đến t5.

B. Từ t1 đến t2 và từ t4 đến t5.
C. Từ t1 đến t2 và từ t5 đến t6.

D. Từ t2 đến t4 và từ t6 đến t7.
Câu 19: Một quả bóng tennis có khối lượng 60g bay ngang với tốc độ 90km/h đến đập vuông góc vào một bức tường thẳng đứng rồi bật trở lại theo phương cũ với tốc độ 72km/h. Cho rằng khoảng thời gian bóng tương tác với tường là 0,02 s. Độ lớn lực của tường tác dụng lên quả bóng là

A. 135N
B. 48,6N
C. 54,2N
D. 150N

Câu 20: Chọn đáp án đúng.

A. Chuyển dộng của từ nhà đến trường của một học sinh có thể xem là chuyển động đều.
B. Khi vật được coi là chất điểm, ta có thể bỏ qua khối lượng của vật.
C. Để xác định vị trí của một vật ở một thời điểm, ta chỉ cần chọn một vật làm mốc và một trục toạ độ Ox.
D. Hệ quy chiếu bao gồm hệ toạ độ gắn với vật mốc, gốc thời gian và đồng hồ.
Câu 21: Hai bạn A và B chạy xe đạp song song và cùng chiều nhau với cùng tốc độ v. So với A thì B đang chuyển động như thế nào?

A. Chuyển động về phía trước với vận tốc 2v.
B. Chuyển động với vận tốc v.
C. Chuyển động về phía sau với vận tốc 2v.
D. Đứng yên.

Câu 22: Một vật trượt có ma sát trên một mặt phẳng nằm ngang. Nếu làm diện tích tiếp xúc của vật đó giảm 3 lần thì độ lớn lực ma sát trượt tác dụng lên vật sẽ

A. giảm 3 lần.
B. tăng 3 lần.
C. giảm 6 lần.
D. không thay đổi.

Câu 23: Chuyển động nào dưới đây có thể xem gần đúng là rơi tự do?

A. Chuyển động đi xuống của thang máy.
B. Chuyển động của chiếc lá từ trên cây xuống đất.
[image: image31.png]-

-



C. Chuyển động rơi của viên bi nhỏ thả rơi từ độ cao h.
D. Chuyển động của vận động viên nhảy dù khi dù đã mở.
Câu 24: Một học sinh đẩy trượt một khối gỗ có khối lượng 2(kg) trên mặt sàn nằm ngang. Biết hệ số ma sát trượt giữa khối gỗ và mặt sàn là 0,4; lực 
[image: image22.wmf]F

ur

xéo góc hướng xuống 
[image: image23.wmf]a

 = 300 so với phương ngang (Hình vẽ) và độ lớn F = 30N. Lấy g =10(m/s2). Vật trượt trên mặt sàn với gia tốc gần giá trị nào sau đây?

A. 9 (m/s2)
B. 3 (m/s2)

C. 2 (m/s2)
D. 6 (m/s2)
Câu 25: Một xe máy chuyển động thẳng đều với vận tốc 36 km/h. Một ôtô cũng chuyển động thẳng đều đuổi theo xe máy với vận tốc 72 km/h. Xác định độ lớn vận tốc của ôtô đối với xe máy.

A. 5 m/s.
B. 10 m/s.
C. 25 m/s.
D. 30 m/s.
Câu 26: Trong các cách viết công thức của định luật II Newton sau đây, cách viết nào đúng?
A. 
[image: image24.wmf]Fma
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 27: Gia tốc là một đại lượng

A. vectơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của vận tốc.
B. đại số, đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.
C. vectơ, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
D. đại số, đặc trưng cho sự biến đổi nhanh hay chậm của chuyển động.
Câu 28: Một vật sẽ đứng yên hay chuyển động thẳng đều khi

A. chỉ chịu tác dụng của một lực

B. hợp lực của tất cả các lực tác dụng vào vật triệt tiêu (bằng 0).

C. các lực tác dụng vào vật có độ lớn không đổi.

D. chịu tác dụng của hai lực bằng nhau về độ lớn.

Câu 29: Đơn vị nào sau đây là đơn vị cơ bản trong hệ SI?

A. Jun (J).
B. Ampe (A).
C. Volt (V).
D. Paxcan (Pa).
Câu 30: Nếu xét về hướng thì lực ma sát nghỉ

A. ngược hướng với vận tốc của vật.

B. ngược hướng với gia tốc của vật.

C. ngược hướng với thành phần ngoại lực song song với mặt tiếp xúc.

D. hướng vuông góc với mặt tiếp xúc.

-----------------------------------------------

----------- HẾT ----------
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	209
	27
	B
	357
	27
	C
	485
	27
	C

	132
	28
	B
	209
	28
	C
	357
	28
	D
	485
	28
	D

	132
	29
	B
	209
	29
	B
	357
	29
	B
	485
	29
	D

	132
	30
	C
	209
	30
	C
	357
	30
	D
	485
	30
	A
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